

# ИРКУТСКІЯ

## КЪ ИРКУТСКИМЪ

### Епархіальнымъ Вѣдомостямъ.

---

Я Н В А Р Ъ 15—№ 2—1909 г.

---

#### О Ч Е Р Н Ъ

дѣятельности Братства во имя Св. Иннокентія за шестой годъ его существованія (2 дек. 1906—2 дек. 1907 г.).

(Продолженіе).

По обоимъ этимъ членамъ были отслужены панихиды въ собраніи Братства и публика ознакомлена съ ихъ дѣятельностью на разныхъ жизненныхъ поприщахъ. За панихидой по Епископѣ Гуріи, въ 40 день по его кончинѣ, свящ. Ѳ. Вѣрномудровъ сказалъ слѣдующую рѣчь: «Въ Бозѣ почившій преосвященный Гурій, епископъ Симбирскій, состоялъ почетнымъ и пожизненнымъ членомъ нашего Иннокентіевскаго Братства и всегда относился къ нему съ большимъ сочувствіемъ и благожеланіями, принеся въ жертву 100 р. членскаго пожизненнаго взноса и 1000 руб. на постройку Братскаго дома. Такое отношеніе почившаго Владыки къ нашему Иркутскому Братству являлось слѣдствіемъ его симпатій къ г. Иркутску, какъ къ 1-му мѣсту служенія св. Церкви въ званіи преподавателя Иркутской духовной семинаріи, затѣмъ смотрителя духовнаго училища и начальника духовной миссіи среди инородцевъ Иркутской епархіи, а во 2-хъ слѣдствіемъ никогда не покидавшей Владыку ревности

по Бозѣ, ревности о просвѣщеніи паствы стада Христова свѣтомъ истины евангельской; благодаря чему онъ и самъ на всѣхъ поприщахъ своего служенія неустанно, энергично и плодотворно созидаль дѣло религіозно-нравственнаго просвѣщенія, самъ лично работаль проповѣдью и печатнымъ словомъ, учрежденіемъ Братствъ и т. п. и всегда съ радостью сочувствовалъ и содѣйствовалъ другимъ лицамъ и учрежденіямъ, стремившимся къ тѣмъ же цѣлямъ христіанскаго просвѣщенія. Объ его дѣятельности въ качествѣ смотрителя духовнаго училища, можно сказать, что ни до него, ни послѣ него училище не жило такою живою, интересною и полезною жизнію; то, о чемъ едва мечтають сейчасъ въ лучшихъ свѣтскихъ учебныхъ заведеніяхъ, было въ нашей бурѣ 30-ть лѣтъ тому назадъ въ бытность преосв. Гурія смотрителемъ. Онъ обращаль вниманіе положительно на всѣ стороны жизни училища и учениковъ; ничто не было ниже его вниманія. Въ 6 часовъ утра онъ уже стоитъ на молитвѣ (монаш. правило), затѣмъ одѣвается, беретъ посохъ и идетъ въ училище, гдѣ онъ буквально проводилъ всю жизнь вмѣстѣ съ учениками. Встають дѣти онъ тутъ, не даетъ никому засыпаться, чтобы всѣ энергично, бодро вставали, хорошо, до чиста мылись, помолились Богу въ его присутствіи, шли въ прогулку на дворъ—бѣгать, играть, набраться свѣжаго воздуха, а затѣмъ шли пить утренній чай—свѣжіе, бодрые, оживленные. А потомъ занимались учебными дѣлами. Пока ученики оставляли училищный корпусъ, всѣ жилия и занятныя комнаты вентилировались. Ученики входили въ классы со свѣжимъ, чистымъ воздухомъ. Онъ дѣлалъ свои уроки, посѣщаль уроки преподавателей, разсматриваль положительно всѣ письменныя работы, слѣдилъ за внѣкласснымъ чтеніемъ, увеличилъ и разнообразилъ бібліотеку ученическую, посѣщаль вечернія занятія, посѣщаль всегда столовую, пробоваль пищу и заботился объ ея улучшеніи и

разнообразіи. Обращая большое и самое серьезное вниманіе на религіозное воспитаніе и развитіе учениковъ, почившій самъ совершалъ богослуженіе и всѣ ученики поочередно принимали участіе въ совершеніи службы, которая велась по уставу, истово, внятно, благоговѣнно. Великимъ постомъ, по средамъ и пятницамъ, совершалась литургія и прочія службы, при чемъ пѣли, читали и прислуживали ученики 3 и 4 кл., послѣ чего они угощались у смотрителя чаемъ. Глубоко вникая въ нравственное состояніе учащихся, Владыка Гурій не только употреблялъ всѣ педагогическія мѣры и приемы, но еще часто лично и подолгу велъ бесѣды съ учениками, вразумлялъ, убѣждалъ, удаляя въ тоже время изъ пансіона тѣхъ неисправимыхъ овецъ, кои портили все стадо. Одновременно съ этимъ, онъ заботился о гигиенической сторонѣ жизни: кромѣ того, что весь училищный корпусъ и его отдѣльныя помѣщенія постоянно вентилировались, чистились, дезинфекцировались и перестраивались сообразно съ требованіями гигиены, согласно указаніямъ врача, который еженедѣльно велъ бесѣды съ смотрителемъ, въ присутствіи помощника смотрителя, надзирателей и эконома; еженедѣльно, начиная съ марта мѣсяца, ученики, вставъ отъ сна, отправлялись въ баню, принимали ванны, души и затѣмъ выходили на утреннія игры во дворъ; въ іюнѣ же мѣсяцѣ на Ушаковкѣ, спеціально для учениковъ, нанималась купальня и они ежедневно, передъ уроками, совершали прогулки на купанье. При Преосвященномъ же Гуріи была впервые заведена полная гимнастика, игры, елки, музыкально-литературные вечера и занятія искусствами. Словомъ, сдѣлано было все, чтобы жизнь училища была полна, удобна, здорова и интересна; чтобы не было мѣста лѣни, пороку, болѣзнямъ и безобразіямъ... Я не запомню въ училищѣ такой другой эпохи.

Въ бытность свою Начальникомъ миссіи въ Иркутскѣ, Преосвященный Гурій часто посѣщалъ миссіонерскіе станы,

при чемъ нерѣдко, вмѣстѣ съ о.о. миссіонерами, посѣщаль крещеныхъ бурятъ, жившихъ въ улусахъ. Будучи строго къ лѣнливымъ и нерадивымъ миссіонерамъ, онъ съ тѣмъ большею любовью и вниманіемъ относился къ усерднымъ и трудящимся, кто бы они ни были—священники или псаломщики. Такъ, на рапортѣ одного миссіонера о необходимости ремонта скотнаго двора, онъ написалъ, что «слѣдовало бы больше обратить вниманія на квартиру псаломщика, которая приходитъ въ ветхость; псаломщикъ трудолюбивъ»...

Да будетъ же память почившаго Владыки Гурія, нашего почетнаго члена и благодѣтеля, хорошимъ урокомъ намъ; да встрѣтитъ его имя благодарная память потомства».

Настоятель Князе-Владимірскаго монастыря, архимандритъ Іоаннъ, внесъ въ Братство сто рублей, а потому, согласно §§ 7 и 10 устава, утвержденъ Совѣтомъ Братства въ званіи пожизненнаго члена. Такимъ образомъ, пожизненными членами въ отчетномъ году состояли слѣдующія лица: Брызгаловъ И. Л., Бѣлозеровъ И. Л., Владиміръ, Епископъ Киренскій, Громова А. И., Евсевій, Архіепископъ Владивостокскій, Жарниковъ В. В., Зыковъ А. П., Іоаннъ, архимандритъ, Настоятель Князе-Владимірскаго монастыря, протоіерей Іоаннъ Сергіевъ—Кронштадскій, Кукель Е. И., Логачевъ М. С., Лытневъ А. Ѳ., Маварій, Архіепископъ Томскій, Пежемскій Н. А., Раваила, Игуменія Иркутскаго женскаго Знаменскаго монастыря и Самсоновъ І. Д. (16 человекъ). Кромѣ того дѣйствительныхъ членовъ и членовъ сотрудниковъ Братства по книгѣ для записи и по вѣдомости числится 400 человекъ обоюго пола, и изъ нихъ за 1906 годъ уплатило полныя членскіе взносы 121 чел., а въ отчетный только 82 чел. Совѣтъ Братства, видя, что многіе члены не сдѣлали 3 рублеваго взноса, долженъ бы былъ, согласно 11 § устава, такихъ исключить изъ состава членовъ, но онъ, принимая во вниманіе вторую половину этого же §, по коей члены